

妻儿瘫痪，他20年不离不弃

退伍老兵用爱与责任扛起家庭重担

爱在烟台

也瘫痪在床，不能自理。这对于郑军来说，是巨大的打击。他不断地告诉自己：“我要勇敢地站起来，他们比我更痛苦。”

郑军勇敢地承担起作为丈夫和父亲的责任。为了能有更多时间照顾妻子和儿子，他放弃了自己原来的工作，选择了在离家近的养鸡场上班。每天上午清理鸡舍，运送鸡粪，工作累、脏、苦，但为了这个家庭，为了自己的爱人和孩子，他任劳任怨、无怨无悔。每天回到家里，他给妻子按摩肌肉，照顾妻儿吃饭穿衣，20多年如一日，为这个家遮风挡雨。

在日常生活中，郑军也是一个热心肠，虽然自己家庭担子沉重，但生活压力丝毫不减他帮助别人的热情。最为村里人称赞的就是他与邻居王大爷的一段“亲情”故事。邻居王大爷老两口都已经90多岁，膝下无儿无女，生活中多亏了郑军

的帮助。老人在家居住的时候，大事小事都离不开郑军的帮助，锅炉煤灶、搬煤修电、修理水管……这些在普通家庭里的小事，在两位老人家里却是难事。每次，只要老人打电话求助，郑军都是随叫随到。老人冬天去亲戚家居住的时候，担心太阳能水管冻裂，告诉了郑军。郑军特意找太阳能安装师傅学习了太阳能安装拆卸流程，冬天帮老人拆卸下太阳能，等到春天老人回家后，再帮老人安装上太阳能。如今，老人已搬进了养老院，但老人与郑军的关系更加亲密了，老人将郑军当作自己的亲人，在养老院留下的监护人姓名就是郑军，而郑军也乐于承担这份责任。在老人生病住院期间，帮忙跑前跑后办理手续、用心呵护照顾老人的都是热心肠的郑军。

郑军家住芝罘区只楚街道楚润社区，

提起他，街坊四邻都竖起大拇指连连称赞。一位邻居告诉记者：“郑军是一个纯粹的好人，他虽然没有做出多少惊天动地的大事，但几十年如一年地做好一件事，同样值得肯定、值得学习，他是我们学习的榜样。”

如今，这个有担当、“热心肠”的老兵面临更大的困难和压力。4年前，郑军患上了肺气肿，切除部分气肿的肺组织后，他的肺功能只剩三分之一在工作，有时连呼吸都非常困难，身体情况每况愈下，这让郑军照顾家中的两个病号越来越吃力。同时，一家三口的医药费和生活费，也压得郑军喘不上气来。“我如果倒下了，全家的生活该怎么办？”郑军说，现在最大的愿望是自己的身体能快点好起来，希望自己能更好地照顾妻儿。

YMG全媒体记者 张洁

一男子突然晕厥 消防员紧急救助，男子转危为安

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 孙成飞 摄影报道)1月31日8时许，在蓬莱区消防救援站门口，一名路人突发疾病昏倒在地，岗亭值班消防员发现后，立即呼喊消防队员开展紧急救助。

消防员到达现场后发现，晕倒的男子已经出现全身抽搐、嘴角流血、意识模糊等情况。消防员向他喊话，但得不到他的任何回应。由于情况紧急，消防员只能先采取急救措施，用手把该男子的嘴扒开，防止对方抽搐的时候咬断自己的舌头，并拨打120急救电话。在消防员对该男子反复唤醒的过程中，该名男子的意识有所恢复。

随后，消防员为男子准备了温水，待120急救车到达现场后，消防员和医护人员一起将其抬上了急救车送往医院救治。

据了解，该男子是一名上夜班的工人，早上坐班车回家，下车之后突发癫痫病，晕倒在蓬莱区消防救援大队南关路消防救援站门口。

该男子经过医院及时治疗，目前无生命危险，已经返回家中休养。



消防员紧急救助晕倒男子。

拖拉机失控原地疯狂转圈 送气工人张国勇见义勇为排除险情，原来他曾开过拖拉机



张国勇指着手机朋友圈内的视频回忆救援经过。

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 沈振茹 摄影报道)1月30日，在乳山市下初镇金中前村附近十字路口，六旬的李东(化名)驾驶拖拉机载着老伴前行，突然拖拉机失控疯狂转圈，李东情急之下跳车避险，而车斗内坐着的老伴则吓得魂飞魄散。在这危急时刻，途经该地的烟台汇通能源集团送气工人张国勇见机而为，跳上失控的拖拉机进行松离合、拉手刹等一系列处置后，这辆“桀骜不驯”的拖拉机终于乖乖地停了下来。

1月30日8时40分左右，烟台汇通能源集团送气工人张国勇和同事高明一同驾驶公交车给客户送液化气，他们行驶到事发地段时，远远地就看到在前方金中前村十字路口一辆拖拉机原地转圈，一位60多岁的大爷想要抓住拖拉机的扶手又担心失控的车伤到自己。然而，让人更后怕的是，拖拉机车斗内还有一

位老大娘，看上去老人家已经吓得不知所措，想跳车又不敢，蹲在车斗内大声喊“救命”。

没想到网络上传说中的“拖拉机失控原地转圈”的视频在现实中还真看见了，张国勇来不及和同事多说，赶紧到现场进行处置排险。到达转圈的拖拉机跟前，以前开过拖拉机的张国勇冷静地观察了一下，拖拉机还挂在档位上，转圈应该是老人在十字路口转向时操作不当，没有将拖拉机扶手回正，在惯性作用下将老人甩出操作台，从而导致没有人控制的拖拉机在马路中间“撒欢”转起了圆圈。

经验丰富的张国勇经过大致分析弄明白了拖拉机失控的原因，他瞅准时机，一个箭步跳上拖拉机的操作台，松离合、拉手刹、踩刹车等一番操作下来，刚才还

“脱缰野马”般的拖拉机终于老老实实地停了下来。随后，在十字路口等候红绿灯的其他车辆司机下来，大家合力将

拖拉机车斗中魂飞魄散的老太太给搀扶了下来。

后经了解，驾驶拖拉机的老人叫李东，当时他拉着老伴去镇上办事，来到事发地段准备转弯的时候，油门加大了，导致正在拐弯的拖拉机车速失控将他甩出控制台。由于事发突然，开了一辈子拖拉机的李东也给吓蒙了，加上年龄大了，不敢贸然前去处置，只得在路中间随着转圈的拖拉机来回跑。

1月31日下午，对于冒着生命危险、跳进失控拖拉机的操控台排险这个突发事件，张国勇认为，这主要得益于他所在的集团公司平日对员工的安全教育与培训，以及面对突发事故的应急处置方法与心态等，还与自己熟悉拖拉机的操控方法等有关。

“在那种时候，必须要做到临危不乱，果断勇敢地快速处置，排除危险保护人们的生命财产安全。”张国勇说道。

小小车厢里暖心故事不断

看！春节烟台公交一幕幕温暖画面



老人不慎走失，公交人合力找寻

1月20日下午4点左右，两位大姐神色慌张、急匆匆地跑进官家岛场站调度室，她们表示老年公寓里有位老人走失了，很可能乘坐了公交车，希望场站工作人员帮忙找寻。得知情况后，调度员杨春霞先是通报了寻人消息及老人体貌特征，并根据老人走失时间和活动范围等信息，尽快锁定了老人可能乘坐的车辆，立刻联系了驾驶员，但却被告知这位老人已经在孙家滩终点站下了车，现在不知去向。

正在大家一筹莫展之际，导乘员于小鹏给路队打来了电话，表示找到了一位走失老人。原来，1路驾驶员李贵亮将车辆驶回孙家滩场站时，发现一位白发老人在站点徘徊，行动缓慢并不安地四处张望。细心的他将车辆停稳后，来到老人身边耐心询问：“大爷，您这是去哪啊，您家里人呢？”但老人表述不清、答非所问。由于天气寒冷，老人被冻得有些发抖，李贵亮一边安抚老人情绪，一边把老人扶上了车。见眼前这位走失老人的体貌特征与寻人消息十分符合，导乘员于小鹏立刻

雪天路滑，公交人变身“推车侠”

1月24日，烟台正值风雪天气。上午7点30分，1路公交车驾驶员潘路杰驾驶公交车驶至发电厂时，看到前方一辆面包车陷在积雪中，四轮打滑出不来。见状，潘路杰立即停车，拉上手刹，跟车上乘客解释后，就下车到被困的面包车后使劲帮忙推车。由于路面较滑，他费了好大劲才将面

包车从积雪中推出米，担心车辆再次陷进积雪中，潘路杰推着车走了一段路程后才放手，看着面包车开远了，才重新上车继续运营车辆。事后，面包车驾驶员特意致电政务服务热线，对潘路杰的热心相助表示感谢。“太感谢咱公交师傅了，没有他的帮助，我自己一个人都不知道怎么办才好。天虽然很冷，我却感觉心里暖乎乎的！”

同一天内，这样感人的一幕也发生在了36路公交车上。上午11点左右，在大通广告站点附近，一辆私家车在进入停车场的过程中突然发生轮胎打滑，此时36路公交车驾驶员王德辉正好驾车途经此处看到了这一幕，没有片刻犹豫，王德辉将车辆停在安全区域，打开双闪，向车内乘客做好解释后

迅速跑到私家车后面对车主喊道：“我在后面推，你轻踩油门，不要着急，慢慢来。”在王德辉的帮助下，车辆终于顺利脱困。回到车厢后，车内乘客纷纷为王德辉的行为点赞。

乘客晕倒，司乘合力救助

1月17日晚上7点，5路公交车驾驶员孙先琴驾车行驶至东海宾馆站点时，被乘客告知车厢后方有一名女士身体不适，孙师傅立即做好驻车措施前去查看。只见该名女士呼吸急促，连声请求孙师傅送她到就近医院救治。在和车内乘客解释并向路队长报告后，孙先琴果断驾车赶往就近医院。行至迟家站点时，患者病情突然加重，孙师傅急忙拨打120急救电话求助，并与患者的家属取得联系，随后他与热心乘客合力将患者扶至地板上平躺，将自己的衣服脱下盖到患者身上防止着凉。120急救车赶到后，孙先琴协助医务人员将患者转移至救护车，见患者得到救助，他才安心地返回岗位继续运营车辆。

1月18日，这名女士的家属通过市长热线表扬了驾驶员孙先琴，并赶到场站为他送上了锦旗：“感谢孙师傅伸出援助之手，正是这暖心之举，使我的家人得到及时救助。”YMG全媒体记者 陈睿旷

通讯员 王柯然 摄影报道

港城开启雪后“清洗模式”

针对道路积污、浮尘等情况，环卫开展大清洗



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马晓凤 袁磊 摄影报道)

近日，天气回暖，芝罘区综合行政执法局环卫中心督导服务企业，针对强降雪过后辖区道路积污、浮尘严重等情况立即开展大规模“洗城行动”。着重对雪后主次干道、人行道板、垃圾点位及垃圾桶、果皮箱等城市“家具”进行擦拭。

昨天上午，记者在港城西大街看到，机扫车、洗扫车、洒水车、深度保洁车等大型作业车辆，开展梯形作业模式，“横向到边，纵向到底”，对主干道进行全覆盖清扫保洁作业。随着车队驶过，原本有些发白的路面恢复了黑黝黝的沥青色。

“对较宽路面实行二次冲洗，对污染严重的路面反复冲洗，确保清洗彻底化、保洁无缝化、路见本色。”一位驾驶员告诉记者。

下午2点，在芝罘区环山路，保洁员丁强手执高压冲洗枪对人行道板逐步清刷，清刷后的人行道板露出红砖的本来面目。“正月的雪下得很大，一个冬天没

清刷，道板也脏了，这两天中午暖和，就赶紧冲刷下，也给咱们市民洗洗脸。”丁强告诉记者。小型机械设备比较灵活，环卫工人与设备相配合，对人行道、非机动车道开展人机合作，使大街小巷更干净。

冬日的暖阳下，只楚路一抹橙色的身影蹲在垃圾箱旁，手里拿着抹布仔仔细细擦拭着垃圾箱。保洁员孟凡荣指着垃圾箱的表面开心地告诉记者：“看，像家里的镜子一样，都能照出人影了，看着崭新的垃圾箱，我这心里也很美。”

环境恢复工作还在持续，芝罘区环卫中心相关负责人介绍，让城市靓起来美起来，不仅是座城市的一次“大洗脸”，更是令市民备感愉悦的一次市容环境的大提档。

市博物馆将文物安全视为生命线、红线和底线

“开工第一课”先讲安全

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)作为文博单位，安全生产的重中之重便是文物安全，这也是博物馆人的生命线、红线和底线。为进一步压实压实安全生产主体责任，增强“培训不到位是重大的安全隐患、培训是给职工最大的福利、培训是企业负责人最大的责任”的意识，烟台市博物馆通过组织以安全生产为主要内容的“开工第一课”，主要就讲“安全”，收拢干部职工思想、强化全员安全意识、落实安全措施、加强设备设施维护保养和安全生产检查。

市博物馆党总支书记、馆长夏文森表示：“春节期间复工复产历来是博物馆安全生产的重要关口，针对员工容易出现的身心疲惫、心情烦躁、精力不集中、情绪不稳定等‘假期综合症’，市博物馆开展收心教育，倡导和弘扬‘安全是最大的效益’等安全理念，教育和动员全体员工切实增强安全意识，坚决克服松懈麻痹思想，收拾心情，全身心投入工作。”

据悉，今年春节期间，市博物馆照常对外开放，推出的“走进烟博过大年”主题展览《烟台街——百年街巷中的烟台记忆与城市生活》引得许多市民驻足参观，一件件既曾熟悉，如今又感到陌生的展品，将观众拉到了儿时的回忆。此外举办的“博物馆里寻年俗”活动，也得到观众青睐。

“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，新一年里，市博物馆将继续发扬团队精神，强基础、抓系统，同心同德、踔厉奋发，以守正、笃实、创新、协作，历史与艺术并重、教育与休闲同步的工作思路和发展理念，不断做好烟台市博物馆的各项重点工作，取得博物馆事业高质量发展的新成绩。”夏文森说。

筑牢“廉洁防火墙”

福莱山街道开展节后廉洁警示教育活动

本报讯(通讯员 王嘉伦)为进一步增强辖区党员干部的廉洁自律意识，时刻绷紧廉洁这根弦，开发区福莱山街道党委、纪委在节后上班第一天组织开展“宣读新年书信——节后廉洁警示教育”主题活动，让廉洁警钟长鸣。

街道纪委组织机关、村、社区党支部向党员宣读烟台市纪委监委《2023廉年书信》，要求党员杜绝心存侥幸、不守规矩、花样翻新搞“四风”。节后一段时间是“四风”问题敏感多发期，作风问题存

在顽固性和反复性，党员干部要认真遵守书信中提到的“13个不准”要求，尽快收心归位，恢复正常工作状态。大家纷纷表示要严格执行中央八项规定及其实施细则精神，做到纪律在心、在行、更在前，争做廉洁好榜样。

开展节后廉政警示教育是全面从严治党必然要求，也是增强廉洁自律意识的有效举措。党员干部要“守廉心”、践“廉洁”，努力营造风清气正、干事创业、团结向上的政治生态。

全面查找亟需改进的作风问题

莱州市水务局部署开展“作风大改进”专项行动

本报讯(通讯员 李季)1月30日上午，莱州市水务局组织召开作风大改进工作部署会议，大力倡树“终身学习”的理念，以改进作风为主线，集中2个月左右的时间开展作风大改进专项行动，解决阻碍发展的作风积弊和突出问题，促进水利事业高质量发展。

要全面查找水务系统内亟需改进的作风问题，着力解决精神懈怠、作风拖沓、效率低下等方面

突出问题，对照问题，痛下决心迅即扭转，实现工作作风明显好转、担当意识明显增强、行政效能明显提升。要把此次作风改进作为事关全局的重大任务，围绕水务系统2023年重点工作，围绕实现“十四五规划”要完成的主要目标、重点任务，做好水文章，全面体现作风大改进的成效。坚持以身率下，牢固树立“一盘棋”思想，劲往一块使，问题一起改，确保各项要求落实到位。